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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: проф.дн Младен Велев – Технически университет, София - 

професионални направления 3.7 Администрация и управление и 3.8 

Икономика, научни специалности “Икономика и управление” и 

“Организация и управление на производството”. 

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и 

научна степен „доктор“ по научна специалност „Икономика и управление 

(Индустрия)”в УНСС.  

 

Автор на дисертационния труд: Златко Христов Златков 

Тема на дисертационния труд: „ОЦЕНКА НА 

ВЗАИМОВРЪЗКАТА МЕЖДУ ЖИЗНЕНИЯ ЦИКЪЛ НА ФИРМАТА И 

ЦИКЪЛА НА ИКОНОМИКАТА ОТ ИНВЕСТИЦИОННА ГЛЕДНА 

ТОЧКА“ 

Основание за представяне на становището: участие в състава на 

научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед 

№2930/31.10.2022 г. на Ректора на УНСС. 

1. Информация за дисертанта 

Дисертантът се е обучавал по докторска програма към катедра 

„Индустриален бизнес“ към Бизнес факултет на УНСС по научна 

специалност „Икономика и управление“. Обучението е осъществено в 

редовна форма през периода 2018 – 2022 г. Той изцяло е изпълнил 

заложеното в индивидуалния план за обучение. Дисертационният му труд 

е обсъден на заседание на КС на катедра “Индустриален бизнес”. Взето е 

решение, че той отговаря на изискванията на чл. 94 ал.1. от ПУД на УНСС 

за готовност за защита за придобиване на ОНС „доктор“ и КС го насочва 

за разкриване на процедура за защита.  

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

Дисертационният труд е с обем от 259 страници и е структуриран в 

увод, три глави, заключение, библиографска справка и приложения. 

Структурата на дисертацията е логически изградена и е подчинена на 

цялостното разработване на изследователския проблем, на постигането на 

изследователските задачи и цел. Текстът е обогатен и сполучливо 

онагледен с таблици и фигури, които способстват за лесното му 

възприемане и вникване в същността на изследването. 
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Считам, че темата на дисертацията е актуална, поради нейната 

научна значимост, практическа важност и недостатъчна разработеност. Тя 

е много комплексна и сложна и за разработването й са необходими добра 

теоретична подготовка, добри аналитични способности и опит в 

извършването на научни изследвания. 

Обектът, предметът, целта и задачите на дисертационния труд са 

коректно определени. Изследователската теза е ясно формулирана. 

Предвид широкообхватността на изследваната проблематика правилно са 

приети и съответните ограничения в дисертационното изследване.  

За целите на изследването докторантът е използвал общо 219 
литературни източници, които са реално използвани и цитирани в 

текста на дисертацията. Те са достатъчно разнообразни и богати за 

осъществяване на задълбочено научно изследване по дадената тема. 

Литературните източници са ползвани добросъвестно и коректно, което 

дава възможност да се отличи личния принос на докторанта. 

Може да се направи извода, че докторантът познава литературата в 

областта на изследвания проблем. Това е способствало той логически да 

достигне до съответните теоретико-методологически обобщения и 

аргументирани предложения. Използваният богат научен апарат и 

показаната способност за конструктивен анализ, научни обобщения и 

аргументирани предложения свидетелстват за научна ерудиция.  

 

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

 Основни научни и научно-приложни резултати, постигнати в 

дисертационния труд: 

Основните научни и научно-приложни резултати, постигнати в 

дисертационния труд са в следните насоки: 

1. На основата на проучване и анализиране на класически и съвременни 

концепции за икономическия цикъл са изведени научни обобщения със 

значение за теорията и практиката.  

2. Предложена е методическа схема за разработване на инвестиционна 

стратегия за задържане на жизнения цикъл в най-благоприятната фаза. 

3. Представени са адаптирани и обогатени инвестиционни стратегии, 

подходящи за текущата фаза на жизнения цикъл. 

 Използвана методология: 

За решаването на поставените задачи и постигане на целта докторантът 

е съчетал използването на няколко подхода на изследване. Приложил е 

системния, структурния и сравнителния подходи, което му е позволило да 

изведе важни заключения и обобщения. За реализацията им са използвани 

методите на анализа и синтеза, статистически методи за анализ и др.. 
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Посочените изследователски подходи и методи са сполучливо избрани 

и умело използвани, което е допринесло за успешното осъществяване на 

дисертационното изследване.  

 Оценка на изпълнението на поставените задачи и цел: 

Изследователските задачи са последователно и реално изпълнени, а 

целта е постигната. В резултат на това изследователска теза е доказана. 

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

 Кратка оценка за приносите, посочени от дисертанта 

В дисертационния труд са постигнати приноси с научен и научно-

приложен характер. Те са със значимост за науката и практиката и са 

лично дело на докторант. Приносите могат да се отнесат към следните 

групи: 

 Обогатяване, конкретизиране и прецизиране на съществуващи 

научни знания;  

 доказване с нови средства на съществени нови страни в 

съществуващи научни проблеми и теории; 

 създаване на нови методи на изследване. 

 Основни приноси в дисертационния труд. 

 Според мен най-съществените приноси, постигнати в дисертационния 

труд, са следните: 

I. Научни приноси:  

1. Предложено е авторско определение за инфлацията в диапазона 10-20%, 

като инфлацията в този диапазон е дефинирана, като ускоряваща. 

2. На базата на литературен обзор на съществуващи теории и школи 

относно бизнес цикъла е направен синтез, представящ визуално и 

систематизирано, концепциите за възникване и съществуване на 

икономическия цикъл, както във времето, така и спрямо различните 

икономически школи и течения. 

II. Научно-приложни приноси:  

3. На базата на анализ на икономическия цикъл и жизнения цикъл на 

фирмата, е предложена методическа схема за разработване на 

инвестиционна стратегия, която да гарантира задържане на жизнения 

цикъл в най-благоприятната фаза. 

4. Извършен е сравнителен анализ и теоретико-методическо проучване на 

видове фирмени стратегии, според фазата на жизнения цикъл и 

инвестиционни стратегии на фирмата. Видовете стратегии са 

екстраполирани според фазата на жизнения цикъл на фирмата, която 

представя възможностите за подходящ избор на фирмена стратегия 

спрямо текущата фаза на фирмения жизнен цикъл.  
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5. Представени са адаптирани и обогатени подходящи инвестиционни 

стратегии, спрямо текущата фаза на жизнения цикъл. 

5. Оценка на публикациите по дисертацията 

Посочени са 4 публикации, 3 от които са самостоятелно 

разработени. Може да се приеме, че научните публикации на докторанта 

са достатъчни и че в тях са публикувани основните моменти на 

дисертацията. Явно е, че идеите и научните постижения на докторанта са 

получили обществено признание и се използват от научната общност.  

6. Оценка на автореферата 

В резултат на внимателното ми запознаване със автореферата и със 

съдържанието на дисертационен труд на Златко Златев достигнах до 

заключението, че авторефератът е разработен в съответствие с 

изискванията. В съдържателно и структурно отношение той напълно 

съответства на дисертационния труд, отразява основните моменти в него и 

дава ясна представа за постигнатото от докторанта. Справката за 

приносите е коректно направена, а приносите са добре откроени и ясно 

формулирани.  

7. Критични бележки, препоръки и въпроси 

Внимателното ми запознаване с дисертационния труд ми дава 

основание да обобщя, че в него няма допуснати съществени пропуски, 

неточности или противоречия. Основната ми критична бележка е свързана 

с прекалено голямата раздробеност на поставените изследователски 

задачи. Считам, че те трябваше да са по-обобщени и всяка от тях пряко да 

кореспондира с приносите от изследването. 

8. Заключение 

Дисертационният труд е цялостно и добросъвестно научно 

изследване на значим и актуален научен проблем. Изследователските 

задачи са изпълнени успешно, а основната цел е постигната. Постигнати 

са научни и научно-приложни приноси, които обогатяват научното знание 

и подпомагат практиката. Дисертационният труд заслужава положителна 

оценка и отговаря на изискванията за присъждане на исканата научна 

степен. 

Всичко това ми дава основание с убеденост да препоръчам на 

почитаемите членове на Научното жури да присъдят на Златко Христов 

Златков образователната и научната степен “Доктор”. 

 

 

 

София/21.11.2022 г.   Подпис:  


